

PROHLÁŠENÍ

SDRUŽENÍ HISTORICKÝCH SÍDEL ČECH, MORAVY A SLEZSKA U PŘÍLEŽITOSTI KONÁNÍ NÁRODNÍHO ZAHÁJENÍ DNŮ EVROPSKÉHO DĚDICTVÍ 2014 V OPAVĚ

Sdružení historických sídel Čech, Moravy a Slezska, nezávislá a nezisková organizace, v jejichž členských městech a obcích žije více než tři milióny obyvatel, se obrací na všechny, kteří budou rozhodovat o státním rozpočtu na rok 2015.

Již v samotném **Programovém prohlášení** současné vlády stojí: Všestranná podpora vzdělání, vědy, kultury a sportu. Předseda vlády Bohuslav Sobotka a ministr kultury Daniel Herman jednali v červenci o dalším naplnění priorit vlády, které se týkají především zodpovědného nakládání s rozpočtovými prostředky s cílem **přiblížit se jednoprocennímu podílu výdajů státního rozpočtu na oblast kultury jako veřejné služby**, dále zajištění přímé vazby mezi příjmy z turistiky a výdaji na záchranu a údržbu památkového fondu a důsledné využití fondů Evropské unie a norského finančního mechanismu na opravy památek.

Cíle uchování a obnovy kulturních památek vždy narážejí na limitované možnosti veřejných i soukromých zdrojů.

Investice do památek nesmí být chápána veřejností a politickou reprezentací pouze jako „zachování minulosti“ či nějaké břímě. Právě kulturní dědictví jako materiální základ národní kulturní tradice představuje nenahraditelný základ uchování národní kulturní identity. Prvořadým národním zájmem musí být zhodnocování tohoto kulturního kapitálu a jeho zapojení do současného života.

Je třeba si uvědomit i přímou vazbu na ekonomiku. Kulturní dědictví je významným nástrojem sociálně – ekonomického rozvoje naší společnosti. Má výrazný dopad především na související služby a turistický ruch, a to jak na úrovni jedné konkrétní památky, daného města, regionu tak celého státu. Zachovalá památka či území pozvedá celkovou image města nebo místa, zvyšuje jeho kulturní kapitál a může se stát jedním z pozitivních faktorů při rozhodování investora o vstupu do města či oblasti. Vložené prostředky se rovněž zhodnocují v oblasti stavebnictví, protože investice do památek bývají zpravidla materiálově nepřilíš náročné, ale naopak kladou velký důraz na řemeslnou zdatnost a podporují zaměstnanost v této sféře. Z oblasti cestovního ruchu a výroby se vložené prostředky vrací státu také v odečtech sociálních dávek a odvedených daní. Obecně se dá říct, že investice vložené do obnovy a rekonstrukce památek se státu stoprocentně vrátí a navíc posilují sebevědomí dané komunity a identitu občanů se svou obcí a svým státem.

Je povinností nás všech **zajistit kontinuitu péče o památky**, jejíž principy by nám mohly závidět leckteré další evropské země.

6. 9. 2014